

ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№1/2025, 172-180

УДК:

DOI: [10.52754/16948653_2025_1_26](https://doi.org/10.52754/16948653_2025_1_26)

ХОДЖЕНТ В РУССКОЙ ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

ХОЖЕНТ ОРУС РЕВОЛЮЦИЯГА ЧЕЙИНКИ ТАРЫХ ТААНУУСУНДА

HODGENT IN RUSSIAN PRE-REVOLUTIONARY HISTORIOGRAPHY

Мамадалиев И.А.

Мамадалиев И.А.

Mamatdaliev I.A.

д.и.н., профессор, Худжандский государственный университет

m.i.d., профессор, Худжанд мамлекеттик университети

Dr. Professor, Hodgent State University

ХОДЖЕНТ В РУССКОЙ ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

Аннотация

С момента вхождения Средней Азии в состав Российской империи создано большое количество исторических трудов, отражающих данный процесс в соответствии с определенным концептуальным подходом. В предлагаемом материале группированы разнохарактерные исторические материалы, то есть дневники путешественников, дипломатов и военных, отчеты, ревизионные материалы, а также материалы исследователей – историков, этнографов, лингвистов и т.д. Особое значение имеет мемуары высокопоставленных чиновников русской администрации от уездных, областных начальников до генерал-губернаторов. Данные сведения являются весьма ценными, поскольку они служат как информационная база, так и как источник по изучению истории Ходжента. Огромное количество документов, письменных источников, законодательных актов, периодических изданий изучаемого периода, которые, по сути, являются фактологическим материалом. Работы русских дореволюционных исследователей интересны тем, что они содержат факты не только по истории, культуре и быту в целом, но и освещают политические и экономические связи России со среднеазиатскими государствами до их вхождения в состав Российской империи.

Ключевые слова: историография, источник, колониализм, Ходжент, Туркестан, Российская империя

ХОЖЕНТ ОРУС РЕВОЛЮЦИЯГА ЧЕЙИНКИ ТАРЫХ ТААНУУСУНДА

HODGENT IN RUSSIAN PRE-REVOLUTIONARY HISTORIOGRAPHY

Аннотация

Орто Азия Россия империясынын курамына кирген мезгилден баштап, бул процессти белгилүү концептуалдык ыкмага ылайык чагылдырган көптөгөн тарыхый эмгектер жаралган. Сунулуп жаткан материалда ар түрдүү мунөздөгү тарыхый маалыматтар топтолгон, тактап айтканда: саякатчылардын, дипломаттардын жана аскер адамдардын күндөлүктөрү, отчеттору, текшерүү материалдары, ошондой эле изилдөөчүлөрдүн – тарыхчылар, этнографтар, тилчилер ж.б. материалдары камтылган. Айрыкча орус администрациясынын жогорку даражадагы чиновниктеринин – уезд, облус жетекчилеринен тартып генерал-губернаторлорго чейин – эскерүүлөрү өзгөчө мааниге ээ. Бул маалыматтар абдан баалуу, анткени алар Ходжент тарыхын изилдөөдө маалыматтык база катары гана эмес, түздөн-түз булак катары да кызмат кылат. Изилденип жаткан доорго таандык болгон документтердин, жазма булактардын, мыйзамдык актылардын, мезгилдүү басылмалардын саны өтө көп, жана булардын баары фактологиялык материал болуп эсептелет. Орус дореволюциялык изилдөөчүлөрүнүн эмгектери тарых, маданият жана күнүмдүк жашоо боюнча маалыматтарды гана эмес, Россия менен Орто Азия мамлекеттеринин Россия империясынын курамына киргенге чейинки саясий жана экономикалык байланышын да чагылдырганы менен кызыктуу.

Ачкыч сөздөр: тарых таануучулук, булак, колониялык саясат, Ходжент, Туркестан, Россия империясы

Abstract

Since the incorporation of Central Asia into the Russian Empire, a large number of historical works have been produced that reflect this process in accordance with specific conceptual approaches. The present material brings together various types of historical sources, including the diaries of travelers, diplomats, and military personnel, reports, audit materials, as well as the works of researchers—historians, ethnographers, linguists, and others. Particular significance is given to the memoirs of high-ranking officials of the Russian administration, ranging from district and regional heads to governors-general. These materials are especially valuable as they serve both as an informational base and as a primary source for studying the history of Khujand. An enormous number of documents, written sources, legislative acts, and periodicals from the studied period serve as factual material. The works of Russian pre-revolutionary researchers are of particular interest, as they provide not only insights into history, culture, and everyday life, but also shed light on the political and economic relations between Russia and the Central Asian states prior to their incorporation into the Russian Empire.

Keywords: Historiography, Source, Colonialism, Khujand, Turkestan, Russian Empire

Введение

Период господства Российской империи в Средней Азии, охватывающий вторую половину XIX – начало XX в., характеризуется сложными и противоречивыми процессами во всех сферах жизни среднеазиатского общества. Оно серьезно затронуло все институты местной государственности, оказать на которые существенное влияние на их изменение. Вместе с тем, в этот период мы наблюдаем сохранение и, в известной степени, эволюцию отдельных компонентов местной государственности, в частности, в системе административного управления. Обширное представительство коренного населения в первичных звеньях системы административно-территориального управления позволило не только сохранить местные традиции государственного управления, но и в определенной степени эволюционировать их в условиях новых реалий. В этой связи особую важность приобретает изучение процесса формирования системы управления в Ходжентском уезде в условиях вхождения его в состав Самаркандской области Туркестанского генерал-губернаторства, а также анализ деятельности представителей местного населения в низовых звеньях администрации и определение степени их влияния на ход политических и общественно-экономических процессов в данном регионе.

Среди первоисточников особо следует выделить документ «Проект всеподданнейшего отчета генерал-адъютанта К.П. фон Кауфмана по гражданскому управлению и устройству в областях Туркестанского генерал-губернаторства 7 ноября 1867 – 25 марта 1881 гг. [1] Этот всеобъемлющий труд был составлен по приказу первого Туркестанского генерал-губернатора К.П. фон Кауфмана, бывшим помощником правителя канцелярии П. Хомутовым. Документ является прекрасным материалом для ознакомления с административным устройством Туркестанского края, в том числе, Ходжентского уезда, который согласно этому документу с 1887 г., вошел в состав вновь образованной Самаркандской области. Документ дает очень много ценных статистических сведений. Он является первым официальным сборником административных и статистических материалов по Туркестанскому краю.

Первым документом, подробно отражающим административное устройство Туркестана в том числе русское управление в Ходженте, является новое «Положение о Туркестанском крае», [2] которое было утверждено 12 июля 1886 г. императором Александром III. Это положение действовало с незначительными изменениями до 1917 г. Оно состояло из четырех главных разделов: административное устройство края, устройство суда, поземельное устройство, подати и сборы. Это «Положение» предусматривало изменение названий территорий генерал-губернаторства. Теперь Туркестанское генерал-губернаторство стало называться Туркестанским краем. Согласно «Положению» Зеравшанский округ был преобразован в Самаркандскую область и в ее состав были включены Ходжентский, Джизакский, Каттакурганский и Самаркандский уезды.

Важным документом является «Всеподданнейший доклад Туркестанского генерал-губернатора генерала от инфантерии Духовского «Ислам в Туркестане», [3] который в 1899 г. был представлен императору Николаю II, генерал-губернатором Туркестана генералом от инфантерии С.М. Духовским. Доклад был подготовлен сразу же после Анджеликанского восстания 1898 г. Генерал С.М. Духовской поставил задачу «беспрощальной борьбы» с исламом не только в Средней Азии, но и во всей империи и предложил предпринять ряд жестких мер, а также усилить «слияние» русского и туземного населения. В результате, царское

правительство воздержалось от конкретных организационных решений по «мусульманскому вопросу, и предложения ташкентских властей были отправлены в архив. Тем не менее, предложенный генералом С.М. Духовским доклад, представляет и сейчас немалый познавательный интерес, так как он ярко характеризует восприятие мира ислама правящими кругами в последние десятилетия Российской империи. Этот документ актуален и в наши дни, так как многие его положения порождены антимусульманскими фобиями, которые сформировались в европейской христианской среде еще в средние века, но продолжают жить и поныне.

Особое место в данном блоке материалов занимают отчеты ревизионных комиссий Ф.К. Гирса [5] и К.К. Палена, [6] характеризующие деятельность всех ветвей и уровней управления в регионе, порядок их взаимодействия, а также приводятся рекомендации по активизации их работы. Результаты проверки Ф.К. Гирса освещают определенных отраслей русской администрации, в частности, административное управление, финансовая, судебная политика и т.п. В ходе ревизии управлеченческой деятельности должностных лиц в Туркестане, Ф.К. Гирс изучает различные документы и материалы всех степеней местных управлеченческих органов, результаты проверки ревизоров, нормативно-правовых актов общегосударственных и краевых, которые отражено в его отчете. Отчет освещает схему деятельности административного аппарата Туркестанского Генерал Губернаторства в период 1865 - 1883 гг. Надо отметить, что несмотря на географическую широту материала колониальный Ходжент не остается вне поля зрения.

Особенности управления, политика, направленная на втягивание региона в общероссийской системе, более широко представляет «Отчет», состоящий из нескольких томов ревизора К.К. Палена. Отчет был издан в Петербурге в период 1909 – 1911 гг. К.К. Пален в своем отчете, как и Ф.К. Гирс освещает разные направление в административной управлении опираясь на различные документы, акты. Но в отчете К.К. Палена более фрагментарно и широко освещается управления местной администрации. Важными источниками в нашем исследование является отдельные части отчета К.К. Палена по краевой управлении, налоговой политике и вопрос переселение. Во всех этих материалах по вышеуказанным вопросам отмечается и место Ходжента.

Ценные сведения для нашего исследования имеет также отчет Н. Гаврилова о поездке в Туркестан в 1910 г., [7] в котором затрагиваются важные вопросы о переселении русского населения в Среднюю Азию в том числе в Ходжентский уезд. Так, в отчете отмечается, что переселенцы гораздо чаще коренных жителей региона нарушили земельные границы. Местная администрация старалась решить, все возникшие проблемы с учетом как, коренного населения, так и пришлого.

Весьма большой интерес представляет отчеты и публикации А.А. Кушакевича, который в 1866 г. был назначен председателем комиссии по организации Ходжентского уезда, а затем его начальником. Работая на этих должностях, А.А. Кушакевич обехал все города и села, в результате чего составил развернутую карту Ходжентского уезда. [8]

По предлагаемой проблеме существуют источники, написанные в период вхождения Ходжентского уезда в состав Туркестанского генерал-губернаторства и соответственно отражающие события, происходящие в это время. К числу первых сведений о Ходженте, историко-информационного характера можно отнести воспоминания Ф. Ефремова, Н.И.

Потанина, А. Вамбери, Г.И. Спасского, П.В. Вельяминова-Зернова, П.И. Небольсина, А.И. Макшеева, Н.А. Маева, А.П. Хорошина, Э. Реклю, Н.С. Лыкошина, П.И. Пашино, Ю.Д. Южакова, П.А. Васильева и Е.Л. Маркова.[9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23] Среди этих воспоминаний следует выделить А.И. Макшеева, А.П. Хорошина и Н.С. Лыкошина, в которых имеется достаточно информации об административном устройстве Туркестанского генерал-губернаторства, статистических данных относительно его состава и населения, а также налоговой политике. Один из важных источников являются – воспоминания, дневники и отчёты царских офицеров, русских чиновников и ученых, посетивших с различной целью Среднюю Азию в рассматриваемый период и впоследствии опубликовавших свои наблюдения. [24,25,26] Сведения об особенностях образа жизни и быта населения Ходжентского уезда, содержащиеся в этих источниках, представляют интерес в качестве дополнительного материала и помогают, в известной степени, понять причины общественных процессов в данном регионе.

Среди воспоминаний чиновников следует выделить воспоминания последнего генерал-губернатора Туркестанского края – генерала от инfanterии А.Н. Куропаткина, [27] который 20 лет прослужил в Средней Азии. Долгие годы А.Н. Куропаткин служил под начальством К.П. Кауфмана, первого генерал-губернатора Туркестана. А.Н. Куропаткин описывает реформы, проводимые первым правителем Туркестана. Так, в своих воспоминаниях он пишет об административной реформе, проведенной при К. П. Кауфмане. Генерал посвящает административной реформе третью главу своих воспоминаний «Организация власти над туземным населением, наиболее соответствующая его нравам и обычаям».

Немаловажным источником являются труды художников или фотографов той эпохи, которые внесли огромный вклад, например, эскизы – А.Л. Куна, Д. Вележева, В.В. Верещагина, М.И. Бродовского, чьи шедевры вошли в знаменитый сборник под названием «Туркестанский альбом» (1871-1872), [28] который был создан по распоряжению Туркестанского генерал-губернатора К.П. Кауфмана. Работа над альбомом шла более двух лет в Военно-топографическом отделе Ташкента. Издан он был в 1872 г. в Санкт-Петербурге. Альбом включал четыре части: археологическую (два тома), этнографическую (два тома), ремесел народов Средней Азии (промышленную) и историческую часть, представленные более 1200 уникальными фотографиями с описаниями. Фотографии, представленные в «Туркестанском альбоме», являются самой ранней визуальной панорамой в истории Центральной Азии, наглядно повествующей нам об этнографии, общественной жизни, архитектуре и политике того времени.

Надо отметить, что статистические данные и материалы, имеющие важную информацию об административно-хозяйственном обустройстве, а также материалы отражающие военные события имеет важное место. Такие материалы содержатся в таких сборниках, как «Справочная книга» (1893 – 1912 гг.), «Справочник» (1900 – 1910 гг.), «Адрес-календарь» (1893 – 1914 гг.), «Адрес-справочник Туркестанского края» (1910 г.), «Русский Туркестан» (1872 г.), «Туркестанский край» (Сборник материалов, 1868 г.), «Исторический Вестник» (1870 – 1917 гг.), «Российский военный сборник» (1817 – 1917 гг.).

В этой цепи материалы информационного характера также являются весьма важными. Это сведения из периодической печати, такие как «Туркестанские ведомости» (1870 – 1917 гг.), «Оренбургские губернские ведомости» (1838 – 1917 гг.), «Уфимские губернские

ведомости» (1865 – 1917 гг.) и т.д. На страницах этих изданий затрагивается вопрос об управление администрации Туркестанского Генерал-губернаторства, политика генерала-губернатора К.П. Кауфмана и генерала-губернатора М.Г. Черняева, рассматривались увеличение влияния русской культуры в Средней Азии, в частности Ходжентского уезда, обсуждается роль и место национальных окраин в империи и вопросы в административном управление на территории Туркестанского генерал-губернаторства.

Особо следует выделить газеты, которые выходили непосредственно на территории Средней Азии. Так, 28 апреля 1870 году издана «Туркестанские ведомости», которая являлось первой печатной издании в губернаторстве. Этот официальный орган государственного управления в регионе издавалось в двух рубриках. В первом, так называемом официальном, напечатались нормативно-правовые акты, различные приказы и т.п. А во второй рубрике статистические информации, заметки и статьи по гуманитарным наукам, в частности этнографии, истории, географии края. Газета отображала жизни региона с точки зрения администрации, тем не менее способствовало развитии изучении истории и этнографии края привлекая и собирая вокруг себя местной интеллигенции. Первый редактор газеты Н.А. Маев по 1870 – 1892 гг. сыграл огромный роль в публикации статьи исследователей имеющие научные, фактические данные и информации об административном управлении края. Некоторые статьи впоследствии выходили отдельными изданиями.

Вторым официальным органом власти в Туркестанском генерал-губернаторстве была газета «Туркестанские ведомости», а с 30 декабря 1883 г. она стала публиковаться как самостоятельная газета. На ее страницах публиковались приказы и указы правительства, а также статьи по истории, географии, этнографии и культуре местных народов. Таким образом, обе газеты сыграли большую роль в пропаганде культуры местных народов.

Такие издания как трехтомная «Азиатская Россия», [29] где приведены также ценные сведения о процессе завоевания Россией Средней Азии, проводимой переселенческой политике, а также затронута система управления в регионе. Данное издание является пояснением к «Атласу Азиатской России», опубликованного в 1914 г. Переселенческим управлением Главного управления землеустройства и земледелия, который занимает одно из первых мест среди наивысших достижений отечественной картографии. В нем описываются географические, этнографические и культурологические особенности азиатской части России. Особое внимание уделялось в освещение внутренний переселению на сторону востока, переселенческой политики властей, содействие и поддержке переселенческой управлении.

Таким образом, общее представление об административном устройстве Ходжентского уезда дает «Туркестанский сборник», [30] составление которого началось также после вхождения Средней Азии в состав России. Всего издано 594 тома. Издание начали печатать по приказу первого генерал-губернатора Туркестана К.П. Кауфмана. Работы по его составлению проводились сначала в Санкт-Петербурге, а позже в Ташкенте, и состояли они в том, чтобы собрать как можно больше различных материалов, касающихся Средней Азии и написанных в основном на русском, но также и на других европейских языках, и упорядочить их под одной обложкой, придав форму книги. «Туркестанский сборник» – это самая большая коллекция материалов, связанных со Средней Азией, которая включает печатные материалы, такие как книги, газетные и журнальные статьи, статистику, карты, иллюстрации второй половины XIX – начала XX вв. Материалы, включенные в него, предоставляют нам важные

сведения по истории Средней Азии и сегодня. Ценным источником являются публикации в различных периодических изданиях изучаемого нами периода. [31]

И так, к следующей группе можно отнести, сочинения, записки, мемуары и отчёты, опубликованные путешественниками, послами, торговцами, миссионерами, посетившими Среднюю Азию, в том числе и Ходжентского уезда Самаркандинской области, имеющие важное значение с точки зрения представленного в них обширного фактуологического материала, в частности, касающегося социально-экономической и культурной жизни.

Таким образом, в целом анализ вышеупомянутых источников показал, что в них содержатся сведения необходимые для нашего исследования по истории русского административно-территориального управления в Ходжентском уезде.

Литература

1. Проект всеподданнейшего отчета генерал-адъютанта К.П. фон Кауфмана по гражданскому управлению и устройству в областях Туркестанского генерал-губернаторства 7 ноября 1867 – 25 марта 1881 гг. (Составлен титулярным советником П. Хомутовым). СПб. 503 с.
2. Положение об управлении Туркестанского края. СПб.: Б. и., 1886. Т.2. Ч.2. С. 649-703.
3. Всеподданнейший отчет по Туркестанскому генерал-губернаторству 1889-1895 гг. СПб., 1895.
4. Всеподданнейший доклад Туркестанского генерал-губернатора генерала от инфanterии С.М. Духовского «Ислам в Туркестане». Ташкент. 1899. 20 с.
5. Отчет о состоянии Туркестанского края, составленный сенатором тайным советником Ф.К. Гирсом, командированным для ревизии края высочайшему повелению. В двух частях. Ч. I. Администрация. Управление краем; Ч. II. Суд. Финансы. СПб. 1888. 453 с.
6. Отчет по ревизии Туркестанского края, произведенной по высочайшему повелению сенатором гофмейстером графом К.К. Паленом. 18 выпуск. СПб., 1909-1910; Народные суды Туркестанского края. СПб., 1909; Краевое управление. СПб., 1910; Уездное управление. СПб., 1910; Учебное дело. –СПб., 1910; Недостатки управления. – Б. м., б. г.; Сельское управление, русское и туземное. СПб., 1910; Государственные имущества. Управление. Оброчные статьи. Лесное дело. Сельскохозяйственные учреждения. СПб., 1910; земское хозяйство. СПб., 1910; материалы к характеристике народного хозяйства в Туркестане. СПб., 1910; Полиция безопасности. СПб., 1910; областное управление. СПб., 1910; Опыт систематического изложения главнейших начал шариата, применяемых ныне в коренных областях Туркестанского края. – Б. м., г.; Орошение в Туркестане. СПб., 1910; Поземельно-податное дело. СПб., 1910; Налоги и пошлины. Органы финансового управления. СПб., 1910; Горное дело. СПб., 1910; Отчет ревизии в Туркестанском крае. Недостатки управления. – Б., б.г.
7. Переселенческое дело в Туркестанском крае. Отчет о служебной поездке в Туркестан осенью 1910 г. чиновника особых поручений при переселенческом управлении Н. Гаврилова. СПб. 1911. 532 с.

8. Кушакевич А.А. Сведения о Ходжентском уезде //Записки императорского Русского географического общества. Т.4. СПб., 1871. С. 17, 24, 79; Он же. Кишлаки Ходентского уезда //Материалы для статистики Туркестанского края. Ежегодник. 1872. Вып. 1.; Он же. Очерки о Ходжентском уезде //Туркестанские ведомости. 1872. №. 11, 13, 14.
9. Ефремов Ф. Девятилетнее странствование. М.: Географиздат. 1950. 80 с.
10. Потанин Н.И. Записки о Кокандском ханстве. СПб. 1856. С.255-289.
11. Вамбери А. Путешествие по Средней Азии /А. Вамбери. 2-е изд. М. 1874. XIV, [2]. 383 с.
12. Спасский Г.И. О состоянии некоторых областей и городов в Средней Азии. СПб. 1826. 258 с.
13. Вельяминов-Зернов П.В. Сведения о Кокандском ханстве. СПб. Ч.18. 1856. С.132.
14. Небольсин П.И. Очерк торговли России со Средней Азии //Записки императорского Русского географического общества. Т.10. СПб., 1855;
15. Макшеев А.И. Географические, этнографические и статистические материалы о Туркестанском крае //Записки императорского Русского географического общества. Т.2. СПб. 1871. М. С.56-80.
16. Маев Н.А. Туркестанская выставка: //Туркестанский отдел Российского Общества Садоводства. Ташкент. 1886. 42 с.
17. Хорошхин А.П. Народы Средней Азии. Материалы для статистики Туркестанского края. Вып.3. СПб. 1874. С. 378-386.
18. Реклю Э. Земля и люди. Всеобщая география. Т.6. СПб. 1880. 668 с.
19. Лыкошин Н.С. Чапкулукская волость Ходжентского уезда /Справочная Самаркандской области. Самарканд. Типолитография Н.В. Полторанова. 1905. 26 с.
20. Пашино П.И. Туркестанский край в 1866 г. Путевые заметки. СПб. 1868. 176 с.
21. Южаков Ю.Д. Наши приобретения в Средней Азии. СПб. 1867. С.750-776.
22. Васильев П.А. Некоторые сведения о народном образовании в Ходженте и Ура-Тюбе в 1910-1917 гг. и в первые годы после Октября //Сообщения ТФ АН СССР. Вып. IX. Сталинабад. 1948. 32 с.
23. Марков Е.Л. Россия в Средней Азии: Очерки путешествия по Закавказью, Туркмении, Бухаре, Самаркандской, Ташкентской и Ферганской областям, Каспийскому морю и Волге. СПб: Тип. М.М. Стасюлевича. 1901. 545 с.
24. Верещагин В.В. Очерки, наброски, воспоминания. СПб. Типография Путей Сообщения (А. Бенке). 1883. 155 с.
25. Макшеев А.И. Путешествие по киргизским степям и Туркестанскому краю. СПб: Издательство: Военная Типография Главного Штаба Его Императорского Величества. 1896. 267 с.
26. Хорошхин А.П. Народы Средней Азии. Материалы для статистики Туркестанского края. Вып.3. СПб. 1874. С. 378-386.
27. Карпев И.В. Из воспоминаний А.Н. Куропаткина. 1867-1882 гг. //Исторический Архив. 1994. № 4. С.185-195.
28. Туркестанский альбом /Составитель А.А. Кун по распоряжению Турк. ген.-губ. К.П. Кауфмана. Ташкент (1871-1872 гг.)
29. Азиатская Россия. В трех томах. СПб.: Изд. Переселенческое управления Главного управления землеустройства и земледелия. 1914. 1214 с.

30. Межов В.И. Туркестанский сборник сочинений и статей, относящихся Средней Азии вообще и Туркестанского края в особенности, составляемый по поручению К.П. Кауфмана Межовым. СПб. 1878- 1888. Т.1. 416 с.
31. Туркестанские ведомости (1870-1917гг.); Туркестанский курьер (1884-1917гг.); Русский Туркестан (1898-1917 гг.); Окраина (1900-1917 гг.); Туркестанское хозяйство (1906-1916 гг.); Туркестанский земледелец (1907-1914 гг.).